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Scopul lucrării vizează evaluarea impactului mono- şi poliinvaziilor asupra unor indici morfofuncţionali la mistreţi, la 

care s-a evidențiat o diminuare a numărului de eozinofile la lotul I – neinfestat cu 29,0%, comparativ cu lotul II – infestat 

spontan cu Strongyloides ransomi, cu 18,0%, comparativ cu lotul III – infestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum şi, 

respectiv, 40,8%, mai diminuat, comparativ cu lotul IV cu mistreţi poliparazitaţi (Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides 

ransomi, Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki). La mistreţii din lotul II, infestaţi spontan cu Strongyloides ransomi, 

s-a evidenţiat un conţinut al proteinelor totale cu 33,8% (P>0,05), la cei din lotul III – cu 19,5% (P<0,05), iar la cei din 

lotul IV – cu 37,7% (P<0,05) mai diminuat, în comparaţie cu lotul I cu mistreți neinfestați.  

S-a stabilit că infestarea mistreților cu Strongyloides ransomi provoacă o diminuare a indicilor proteinogramei, carac-

teristică modificărilor electroforegramei de tip I, specifică proceselor inflamatorii acute, datorită acţiunii mecanice şi spo-

liatoare a larvelor rabditoide, care vehiculează microflora patogenă în organismul-gazdă în procesul migraţiei prin organism. 

Cuvinte-cheie: specii de parazit, mistreți, indici hematologici, mono-, poliinvazii. 

 

THE EVALUATION OF THE IMPACT OF MONO-  AND MULTIINVASIONS ON SOME  

       MORHOLOGIC AND FUNCTIONAL INDICES IN BARS (SUS SCROFA) 

The aim of the study was to evaluate the impact of mono- and multiparasitic invasions on some morphologic and 

functional indices in boars. The findings revealed the number of eosinophils in the non-infested Group I, comparatively 

to 18.0%, within Group II spontaneously infested with Strongyloides ransomi; compared to 40.8%, decrease in Group 

III spontaneously infested with Dicrocoelium lanceolatum, and compared to Group IV of boars with multi-parasitic 

invasions (Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Metastrongylus elongatus and Eimeria debliecki). The 

findings in the boars from Group II spontaneously infested with Strongyloides ransomi revealed a 33.8% (P>0.05) decrease 

of the total proteins, as compared with animals from Group III – with a 19.5% (P<0,05) decrease, and those from Group 

IV – of a 37.7% (P<0.05) decrease, compared with Group I of the non-infested animals.  

It was established that the infesting of the boars with Strongyloides ransomi provokes a diminished number of pro-

teinogram indices similar to changes in electropherograms of type I, which is specific to the acute inflammatory 

processes, due to the mechanic and spoiling effect of the rhabditid larvae that vehiculate the pathogenic microflora in the host 

organism during internal migration process. 

Keywords: species of parsites, wild boars, hematological indices mono-, multiparasitic. 

 

 

Introducere 

Acțiunea patogenă a paraziţilor constituie un criteriu controversat al definirii parazitismului. Opiniile contro-

versate sunt actuale şi în prezent [1-3].  

Încă la începutul sec. al XX-lea, mulţi specialiști parazitologi subliniau faptul că paraziţii, îndeosebi în pro-

cesul migraţiei larvare, exercită acţiune patogenă asupra organismului-gazdă şi că această acţiune constituie 

un criteriu de bază al definirii parazitismului şi paraziţilor. Deşi se acepta acţiunea patogenă a paraziţilor, se 

considera că aceasta nu poate constitui criteriu de definire a parazitismului şi paraziţilor. Încă E.N. Pavlovschi 

în 1937 [4] afirma că „...patogenitatea nu este o însuşire a parazitului...”. Mai mult decât atât, se demonstra 

că în unele cazuri paraziţii au chiar acţiune benefică asupra organismului-gazdă. Astfel, F.Okafor, I.Igbinosa 

(1988) [5] ş.a. menționau că acţiunea paraziţilor asupra organismului-gazdă poate determina îngrăşarea 

acestuia. Sunt cunoscute şi folosite în practica parazitologică constatările potrivit cărora multe dintre speciile 

de paraziţi acţionează benefic asupra organismului-gazdă, exercitând efect nociv asupra anumitor specii de 

paraziţi patogeni pentru om, animale şi plante [6-9].  

B.Astafiev (Б.A. Астафьев, 1987, 1998) [10, 11] susține că helmintozele pot contribui la apariţia maladi-

ilor infecţioase şi la agravarea evoluţiei lor la organismele infestate prin intermediul unor factori patogenetici, 

precum: 1) capacitatea larvelor migratoare ale helminţilor să inoculeze microflora patogenă în ţesuturile gazdei, 
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iar unele specii adulte de helminţi (Strongiloides ransomi) pot servi ca mediu favorabil de dezvoltare a florei 

bacteriene; 2)  capacitatea de lezare a mucoasei intestinului de către helminţii adulţi, favorizând pătrunderea 

florei patogene în ţesuturile gazdei; 3) inhibarea imunogenezei; 4) insuficienţa de vitamine; 5) micşorarea 

acidităţii sucului gastric ce facilitează pătrunderea unor agenţi patogeni. Pe fonul proceselor infecţioase, la 

bolnavii cu helmintoze apar dereglări ale metabolismului, activităţii hormonale şi fermentative. 

Până în anii ’30 ai sec. al XX-lea, helmintozele erau apreciate ca factori care influenţează apariţia şi evo-

luţia infecţiilor şi au o acţiune mecanică şi toxică asupra organismului-gazdă. În ultimele decenii s-a acumulat 

un imens material clinic, patomorfologic şi ştiinţifico-experimental care permite de a cunoaşte mai profund 

patogeneza helmintozelor [12-16]. 

Cele menţionate conturează posibilitatea de a interveni eficient în lupta organismului uman şi animal contra 

diferitor entităţi morbide cu mare pondere în patologie. 

Întrucât literatura de specialitate abundă în date referitoare la cele menţionate, nu rareori pe această bază 

se concluzionează că acţiunea patogenă nu constituie un criteriu pentru definirea paraziţilor şi parazitismului. 

Gh.Olteanu și colab. (2001) [17] indică necesitatea impunerii unor clarificări, reieşind din aceea că unele specii 

de paraziţi, în cadrul fenomenului de poliparazitism prin hiperparazitism, sunt benefice pentru organismul- 

gazdă (om, animale, plante), ceea ce nu înseamnă că acestea sunt lipsite de atributul principal – acţiunea 

patogenă. Din contra, prin acţiunea lor patogenă asupra altor specii de paraziţi care, la rândul lor, acţionează 

patogen asupra organismului-gazdă, devin utili în sensul menţionat mai sus.  

De aceea, unii autori consideră că exemplele, menite să demonstreze lipsa de acţiune patogenă – ca atribut 

obligatoriu al paraziţilor – din sistemul poliparazitar/hiperparazitar, sunt doar o pledoarie pentru demonstrarea 

prezenţei acesteia în sens dialectic: se acţionează patogen asupra paraziţilor care exercită şi acţiune patogenă 

asupra organismului-gazdă (om, animale, plante) şi prin aceasta devin utili [3, 16, 18-24].  

Acţiunea multor specii de paraziţi asupra organismului- gazdă se realizează la nivel de acţiune patogenă, mai 

mult sau mai puţin moderată. Organismul-gazdă este avertizat de această acțiune, sensibilizat  pentru a-şi lua 

măsuri de apărare, inclusiv prin restructurare imunologică adecvată, care nu ar avea loc dacă nu ar fi fost 

impulsionat prin acţiunea patogenă a paraziţilor.  Deşi pare foarte simplu, acest fenomen este condiţionat de parti-

ciparea calitativă şi cantitativă a mai multor factori, inclusiv: organismul-gazdă şi nivelul de rezistenţă natu-

rală a acestuia, categoria paraziţilor, intensivitatea invaziei, structura poliparazitismului ş.a [6, 12, 25, 26].  

Este cunoscut faptul că infestaţiile slabe cu unele specii de paraziţi au acţiune stimulatorie asupra sis-

temului imunitar al organismului-gazdă. Restructurările imunologice din organismul-gazdă vor putea pre-

veni urmările nefaste ale unor invazii similare ulterioare [5, 8, 19, 27, 28]. 

La scara întregii lumi, omenirea este înspăimântată de gravele implicaţii ale parazitozelor, plătind un tribut 

enorm pentru „întreţinerea” nejustificată pe seama sa a imensei încărcături parazitare omniprezente. Cu cât o 

zonă geografică este mai săracă, sub aspect economic, cu atât este mai bogată în paraziţi şi parazitoze la 

om, animale şi plante, iar mediul este puternic poluat poliparazitar. Sărăcia oamenilor şi a zonelor geografice 

este strâns legată cauzal şi de larga răspândire a invaziilor parazitare şi de consecinţele grave ale acestora [4, 16, 

21, 29-32].  

Acţiunea patogenă a paraziţilor este intens variabilă în funcţie de numeroși factori, inclusiv intrinseci. 

Caracteristica generală a acţiunii patogene, exercitate de paraziţi asupra organismului-gazdă, exprimă obliga-

tivitatea logică a acesteia. Prin însăşi structura şi fiziologia lor, prin întreaga lor existenţă, paraziţii 

acţionează patogen asupra organismului-gazdă, pentru   că altfel nu ar putea trăi. Acţiunea lor patogenă este 

un atribut permanent, complex, prin care îşi impun condiţiile de viaţă la nivelul organismului-gazdă, de 

regulă, în detrimentul acestuia [4, 5, 29, 33, 34].  

Patogenitatea exercitată de paraziţi asupra organismului-gazdă este complexă: mecanică, toxică, chimică, 

alergică, reflectorie, spoliatoare, inoculatoare, imunoafectoare (imunostimulatoare şi imunodepresivă) [15, 

17, 31, 35].  

Trăind în/pe organismul-gazdă, parazitul constituie pentru gazdă un corp genetic străin, de care acesta 

caută să scape. Dacă reușește sau nu depinde de acţiunea mai multor factori biotici şi abiotici. Paraziţii sunt 

însă obligaţi să fie în permanentă acţiune pentru a-şi asigura existenţa, hrana, adăpostul şi condiţiile de perpe-

tuare a speciei. Condiţia existenţei lor în/pe organismul-gazdă este asigurată în măsura în care ei reuşesc să 

înfrângă rezistenţa gazdei ori cel puțin să o atenueze, ajungând la un echilibru relativ, care oricând poate fi 

deteriorat [16, 22, 29, 36]. 
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Caracterul, specificitatea şi intensitatea acţiunii patogene exercitate asupra organismului-gazdă depinde 

de numeroși factori. Aceasta se exercită nu la modul general, ci în condiţii concrete, intens variabile, favora-

bile sau ostile. Indiferent de condiții, acţiunea patogenă este în folosul lor și în detrimentul organismului-

gazdă. Unii paraziţi acţionează patogen permanent, alţii numai câteva minute în 24 de ore. Paraziții  precum 

Coenurus cu localizare cerebrală, Babesia şi alte hemosporidii, care parazitează în hematii ş.a., distrug inte-

gritatea morfofuncţională a organismului-gazdă, provocând moartea gazdei, urmată după un timp de moartea 

paraziţilor. Simuliidele, ţânţarii şi alte insecte parazite se rezumă doar la înţeparea, sugerea sângelui şi stresa-

rea organismului-gazdă. Aceste exemple demonstrează marea variabilitate a modului de exercitare, a intensi-

tăţii şi a implicaţiilor acţiunii patogene a paraziților [5, 9, 12, 18, 37-39]. 

Acţiunea patogenă este un atribut indispensabil al parazitului, de aceea ideea că „...patogenitatea nu este o 

însuşire a parazitului...” nu poate fi acceptată. Mai mult ca atât, acolo unde nu există acţiune patogenă, indiferent 

de modul, durata, intensitatea şi anvergura implicaţiilor, nu putem vorbi de noţiunea de parazit. Faptul că această 

acţiune poate fi uneori benefică, de  exemplu atunci când este exercitată asupra şi în dauna unor specii de paraziţi  

ori când sensibilizează şi stimulează elementele componente  ale sistemului imunitar al organismului-gazdă, 

permițându-i în viitor să opună rezistenţă acţiunii patogene a unor paraziţi similari, subliniază variabilitatea 

modalităţii de exprimare şi de implicare a capacităţii de acţiune a paraziţilor. Imunitatea este obținută ca reacţie 

de răspuns specific a organismului- gazdă la acţiunea patogenă exercitată de paraziţi [3, 7, 10, 23-25, 36, 40]. 

Unii parazitologi neagă rolul acţiunii patogene a paraziţilor drept criteriu în definirea parazitismului, dar îl 

acceptă pe cel al imunităţii, deşi se recunoaşte efectul, se neagă cauza. Astfel este elucidată relaţia cauză-

efect [12, 14, 27, 28, 41]. 

În fapt, imunitatea este rezultatul restructurării imunologice, produse în organismul-gazdă ca urmare a 

acţiunii patogene exercitate de paraziţi. Aşa cum acţiunea patogenă este un atribut definitoriu al parazi-

ţilor, tot aşa capacitatea restructurării imunologice specifice, ca răspuns la  acţiunea patogenă specifică exer-

citată de parazit, este însuşirea vitală a organismului-gazdă. Există o mare diversitate și variabilitate a capaci-

tăţii  de răspuns a organismului-gazdă şi, drept urmare, o mare posibilitate de exprimare şi de manifestare a 

imunităţii [8, 23, 26, 29, 34, 42]. 

Gh.Olteanu (2001) [17] formulează următoarea definiţie: parazitismul este  fenomenul biologic al interrelaţiei 

antagonice dintre două organisme vii, aparţinând unor specii diferite, în care unul, de regulă, la nivel de popu-

laţie,  exercită acţiune patogenă asupra celuilalt, pe seama căruia îşi asigură, în totalitate sau numai par-

ţial, hrană, adăpost, condiţii de dezvoltare şi relația cu mediul, iar cel de-al doilea, ca parte agresată, dezvoltă 

reacţia de  răspuns, inclusiv prin fenomenul de imunitate. 

Relația paraziților cu gazdele lor este diversă și determină existența a numeroase tipuri de parazitism la 

animale. Relațiile temporale, spațiale și trofice au fost cel mai bine studiate, însă într-o măsură mult mai 

mică – particularitățile interacțiunii paraziților cu gazdele la nivelul populației și la nivelurile biocenologice 

[21, 43]. 

După rolul în ecosisteme, parazitismul prezintă o formă apropiată de prădătorism, în sensul larg al acestui 

termen. Prădătorismul constituie o relație interspecifică, caracterizată de necesitatea unor specii de a se hrăni   

în dauna altora, care constituie surse de hrană. Specia, condiționată vital de a ucide sursa de hrană, este denu-

mită prădător. Sub aspect morfologic, prădătorul este mai puternic, fiind capabil să captureze, să-și ucidă 

victima. Al   doilea partener este numit pradă și nu dispune întotdeauna de mijloace eficiente de a se salva. La 

fel ca prădătorii, paraziții sunt consumatori, dar de obicei mănâncă doar o parte a corpului victimei (gazdei) și, 

de regulă, nu provoacă  moartea acesteia. În timpul vieții, paraziții, spre deosebire de prădători, atacă unul sau 

câțiva indivizi ai gazdei și rămân cu aceștia în contact strâns timp diferit [6, 10, 44]. 

Studierea rolului unor specii de agenţi ai bolilor infecţioase în patologiile omului, animalelor şi plantelor, a 

interrelaţiilor  dintre ei şi organismul-gazdă are o importanţă deosebită. Până în prezent, mulți cercetători au 

stabilit că animalele sunt, de obicei, infectate simultan cu mai multe specii de paraziți care, aflându-se în anumite 

relații nu doar cu organismul gazdei, ci și între ei, formează o comunitate – parazitozenoze [4, 6, 18, 34]. 

În ultimii ani se acordă multă atenție studierii parametrilor hematologici în diverse prazitoze, impor-

tanți pentru evaluarea stării de sănătate a organismului în raport cu influența diverșilor factori interni sau 

externi asupra acestuia. Cu toate acestea, în literatura de specialitate, informațiile despre modificările hema-

tologice la mistreţi, la infestarea mixtă sunt foarte fragmentare. În natură, monoinvaziile şi monoinfecţiile 

se pot întâlni, însă ele se manifestă ca rezultat al interacţiunii copărtaşilor diferitor asociaţii. Conceptul mo-
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nistic în elucidarea fenomenului parazitismului se completează în prezent cu noţiunea de influenţă asociativă 

(poliparazitism) a agenţilor patogeni asupra organismului-gazdă. De exemplu, este imposibil a explica imuno-

geneza în cazul pasterelozei   la oi numai prin acţiunea bacteriei în organismul animalelor, fiind prezente   și 

coccidii, anaplasme, strongiloizi ai tractului digestiv sau fasciole. Acest fenomen are importanţă mare la ela-

borarea şi implementarea metodelor de combatere a bolilor infecţioase şi parazitare. Mai mult ca atât, cunoaș-

terea legităţilor generale ale interacţiunii în sistemul parazit-gazdă şi a fazelor proceselor infecţioase este ne-

cesară la analiza interacţiunii copărtaşilor   parazitocenozei între ei şi cu organismul-gazdă [4, 7, 20]. 

Deși ideea despre impactul agenţilor parazitari asupra organismului-gazdă are un număr impunător de 

adepţi, foarte mulţi parazitologi, inclusiv Praisler (1988) [45], subliniază că atunci când animalul este expus 

la un agent stresor intervin 3 mecanisme fiziologice reglatoare (homeostazia, sindromul de evadare, 

sindromul local şi general de adaptare), care duc la adaptare. 

Capacitatea helmintozelor de a influenţa, mai mult sau mai puţin, reacţiile imune şi biochimismul gazdei 

reprezintă pentru specialiştii veterinari un mare interes sub aspect teoretic şi practic, deoarece determină într-o 

oarecare măsură consecinţele contactului paraziţilor cu gazda. Astfel, în organismul animalelor bolnave se de-

reglează metabolismul, are loc intensificarea activităţii fermenţilor în sânge, scăderea conţinutului total de pro-

teine, albumine şi de hemoglobină. În stări acute ale bolii, provocate de acţiunea patogenă a larvelor în migraţie, 

predomină factorul de protecţie celulară, crescând numărul leucocitelor, îndeosebi al eozinofilelor, şi sporind, 

concomitent, activitatea fagocitară a neutrofilelor. Deşi în procesul de evoluţie a bolii factorul celular de apărare 

rămâne şi în continuare ridicat, începe să predomine factorul de apărare umoral ce cauzează mărirea concentraţiei 

globulinelor, în special a gamei globuline din fracţiile proteice [27, 29].              

Conform datelor surselor literaturii de specialitate, după Olteanu și colab. (2001) [17], agenţii parazitari 

pot influenţa direct reacţiile biochimice ale gazdei, ceea ce prezintă interes practic şi teoretic, deoarece deter-

mină consecinţele interacţiunii lor cu gazda, dereglează metabolismul, sporind activitatea fermenţilor serului 

sangvin, se modifică indicii proteinogramei,        imunogramei, hemostazei plasmatice etc. 

Scopul cercetărilor respective vizează evaluarea impactului mono- şi poliinvaziilor asupra unor indici 

morfofuncţionali la mistreţi (Sus scrofa). 

Material și metode 

Cercetările parazitologice au fost realizate în Laboratorul de Parazitologie şi Helmintologie al Institutului 

de Zoologie pe 84 de eșantione biologice recoltate de la mistreți în perioada aa. 2018 – 2020 din diverse bio-

topuri naturale și antropizate ale Republicii Moldova. 

În scopul de a determina nivelul și specificul infestării la mistreți, au fost utilizate metodele copro-

ovoscopice (Fulleborn, Darling), coprolarvoscopice (Popov, Baermann) şi metoda Spălării succesive. Inten-

sivitatea invaziei cu nematozi s-a stabilit în 5 g feţes, iar oochiştii de Eimeria spp., ouă de Fasciola hepatica, 

Dicrocoelium lanceolatum etc. în 10 câmpuri microscopice vizuale (10x40). 

Studiul realizat privind evidențierea statusului morfofuncţional şi biochimic la mistreți a fost realizat pe 20 

de animale recoltate din diverse biotopuri naturale și antropizate ale Republicii Moldova. 

Examenul hematologic s-a realizat utilizând aparatul automat model PCE-210 (ERMA INC) şi dispozitivul 

automat de numărare a formulei leucocitare „S.Plius – 4”. Indicii hematologici (hemoglobina, eritrocitele, 

leucocitele, formula leucocitară, hematocritul, protrombina, indicele protrombinic (IP), timpul de recalcificare 

activat (TRA), timpul de tromboplastină parţial activat (TTPa), timpul de trombină (TT),  viteza de sedi-

mentare a hematiilor (VSH)), indicii serologici (conținutul de proteine totale, albumine, globuline α1, α2, β, γ 

ș.a.) au fost studiaţi conform metodelor clasice descrise în publicaţiile de specialitate [30, 31]. 

Indicele protrombinic (IP) exprimă timpul de coagulare, în secunde, a plasmei de testat, raportat la cel al 

unei plasme normale, considerat ca 100%. 

Timpul de recalcificare activat (TRA) indică timpul de coagulare după recalcificarea plasmei citratate, 

bogată în plachete sanguine în prezenţa unei cantităţi optime de calciu în condiţiile standardizării cu caolină 

a fazei de contact a procesului de coagulare. 

Timpul de tromboplastină parţial activat (TTPa) se bazează pe testul de recalcificare al plasmei deplachetate 

în prezenţa eritrofosfatidei şi a caolinei. Astfel se explorează coagulabilitatea globală intrinsecă.  

Timpul de trombină (TT) constă în măsurarea timpului necesar coagulării unei plasme decalcificate după 

adăugarea unui exces de trombină. 
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Determinarea sistematică a speciilor de paraziţi identificați la mistreți a fost efectuată după fauna Europaea 

[46].  

Rezultatele obţinute au fost prelucrate statistic în programul Excel.  

Rezultate şi discuţii 

Scopul cercetărilor constau în stabilirea impactului mono- și poliinvaziilor asupra organismului-gazdă la 

mistreți prin prisma analizei unor indici  hematologici şi biochimici. Recoltările probelor  de sânge, cu scopul de 

a stabili unii indici rezultativi hematologici şi biochimici, au avut loc de la mistreți cu diferit nivel de infestare 

din diverse  biotopuri naturale și antropizate ale Republicii Moldova. Pentru realizarea acestui obiectiv, inițial 

la mistreți s-a studiat parazitofauna, după care s-au selectat 20 de specimeni repartizați în 4 loturi a câte 5 mistreţi 

în fiecare: lotul I – neinfestaţi, lotul II – infestaţi spontan cu Strongyloides ransomi, lotul III – infestaţi spontan 

cu Dicrocoelium lanceolatum și lotul IV – poliinfestaţi spontan cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides 

ransomi, Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki. Au fost determinați indicii hematologici (hemoglobina, 

eritrocitele, leucocitele, hematocritul, protrombina, timpul de trombină, viteza de sedimentare a hematiilor 

(VSH)) la mistreții neinfestați, mono-  și poliparazitați (Tab.1). 

Tabelul 1 

Impactul mono- și poliinvaziilor asupra unor indici hematologici la mistreți 

Lotul 

Hb 

(g/100 ml 

sânge) 

Eritro- 

ci te, 

106 mm3 

Leucocite, 

mii/mm3 

Hemato- 

critul 

(%) 

Protrom- 

bina 

% 

Timpul de 

trombină 

(sec.) 

VSH 

(ml/sec.) 

I 13,0±1,5 7,2±0,6 11,2±1,2 41,5±3,6 86,7±4,2 42,2±2,3 0,8±0,14 

II 8,0±0,4 5,5±0,4 13,8±1,6 32,2±3,2 85,3±3,5 36,6±1,8 0,5±0,12 

III 9,0±0,7 6,5±0,7 13,5±1,4 35,5±2,5 85,7±3,6 34,5±1,3 0,6±0,11 

IV 7,4±0,5 4,2±0,3 14,4±2,5 28,6±2,0 84,2±3,3 32,4±1,1 0,5±0,10 
 

În rezultatul investigării indicilor hematologici la mistreții neinfestați, mono- și poliparazitați, s-a stabilit 
că atât indicii conţinutului de hemoglobină, ai hematocritului, privind numărul de eritrocite, p r e c u m  şi timpul de  
trombină  şi VSH (viteza de sedimentare a hematiilor) variază şi sunt mai majoraţi la lotul I cu mistreţi neinfestaţi, 
comparativ cu cei mono– şi poliparazitaţi. 

Conţinutul de leucocite fiind, invers, mai diminuat la lotul I – neinfestat, în  comparaţie cu valorile acestuia 
din lotul II – infestat spontan cu Strongyloides  ransomi, lotul III – infestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum 
şi lotul IV – poliinfestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Metastrongylus elongatus 
și Eimeria debliecki. 

Prin urmare, indicele conţinutului de hemoglobină fiind mai majorat  la lotul I cu mistreţi neinfestaţi –  
cu 38,5% (P>0,05), comparativ cu lotul  II – misteri infestaţi spontan cu Strongyloides ransomi, cu 30,8% 
(P>0,05),  comparativ cu lotul III – misteri infestaţi spontan cu Dicrocoelium lanceolatum şi cu 43,0% (P>0,05),  
comparativ cu lotul IV – mistreţi poliinfestaţi spontan   cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, 
Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki. Numărul de eritrocite de asemenea variază de la lot la lot, 
fiind la lotul I – 23,6% (P>0,05) mai majorat, comparativ cu lotul II, cu 9,7% (P>0,05) faţă de lotul III şi cu 
41,7% (P>0,05), comparativ cu lotul IV. Valorile indicilor hematocritului şi VSH-lui de asemenea sunt mai 
majoraţi. La lotul I –  cu 22,4% (P>0,05) faţă de lotul II, cu 14,5% (P>0,05) faţă de lotul III şi cu 31,0% 
(P>0,05) faţă de lotul IV – pentru conţinutul de hematocrit şi, respectiv, mai mari la lotul I cu 37,5% (P>0,05) 
faţă de loturile II şi IV şi cu 25,0% (P>0,05) faţă de lotul III – pentru VSH. 

Indicile timpului de trombină pentru lotul I de mistreţi neinfestaţi era mai majorat în medie cu 15,9% faţă 
de loturile II şi III cu mistreţi monoparazitaţi (Strongyloides ransomi, Dicrocoelium lanceolatum) şi cu 23,3% 
(P>0,05) faţă de lotul IV cu mistreţi poliparazitaţi (Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Meta-
strongylus elongatus și Eimeria debliecki). Conţinutul de leucocite era mai diminuat la lotul I – în medie cu 
17,7% (P>0,05) în comparaţie cu loturile II                și III şi cu 22,3% (P>0,05) comparativ cu lotul IV. De asemenea, 
a fost studiat impactul monoinvaziilor (Strongyloides ransomi, Dicrocoelium lanceolatum) și poliinvaziilor 
(Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki) asupra 
indicilor leucogramei la mistreți (Tab.2). 
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Tabelul 2 

 Impactul mono- și poliinvaziilor asupra leucogramei la mistreți 

Lotul 
Leuco cite 

(mii/ mm3) 

Trom- 

bocite 

(mii/ 

mm3) 

Formula leucocitară (%) 

Bazo- 

file 

Eozino- 

file 

Neutrofile 
Limfo-

cite 

Mono- 

cite Tinere 
Basto- 

nașe 

Segmen- 

tate 

I 11,2±1,2 284±10,4 0,5±00,6 3,2±0,12 1,6±0,4 2,5±0,26 40,6±5,3 47,9±4,2 3,7±0,34 

II 13,8±1,6 272±12,0 0,4±00,4 4,5±0,24 2,2±0,7 3,7±0,34 42,4±5,6 41,7±4,4 5,7±0,62 

III 13,5±1,4 274±12,3 0,4±00,3 3,9±0,28 2,8±0,6 3,4±0,32 45,8±6,4 38,6±3,7 5,4±0,76 

IV 14,4±2,5 265±12,6 0,2±00,2 5,4±0,26 3,7±0,8 4,8±0,38 45,4±5,8 35,5±3,8 6,0±0,74 
 

În rezultatul analizei indicilor leucocitari la mistreţi s-a constatat o majorare a numărului de eozino-

file la lotul II cu 29,0% (P>0,05), infestat spontan cu Strongyloides ransomi, la lotul III – cu 18,0% (P>0,05), 

infestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum şi la lotul IV –  cu 40,8% (P>0,05), poliparazitaţi cu 

Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki comparativ 

cu lotul I, neinfestat. În dependenţă de specia  parazitară  şi nivelul de infestare a mistreţilor,  se  observă  variaţii 

în formula leucocitară a conţinutului de neutrofile tinere, care de asemenea sunt mai diminuate la lotul I 

(mistreţi neinfestaţi) cu 27,3% (P>0,05), comparativ cei din lotul II, cu 42,9% (P>0,05), comparativ cu cei 

din lotul III şi cu 56,8% (P>0,05), în comparaţie cu lotul IV. 

În rezultatul studierii impactului mono- și poliinvaziilor asupra indicilor proteinogramei la mistreți, a 

fost stabilit la aceştia conţinutul de proteine totale, albumine şi globuline (Tab.3). 

Tabelul 3 

 Impactul mono- și poliinvaziilor asupra indicilor       proteinogramei la mistreți 

Lotu rile 
Proteine    totale, 

g/100 ml 

Albumine, 

% 

Globuline 

α1 α2 β γ 

% % % % 

I 7,7±1,16 35,4±1,62 8,0±0,34 9,5±0,52 11,9±0,45 27,8±1,45 

II 5,1±1,12 30,2±1,12 6,4±0,44 10,4±0,34 13,5±0,82 33,3±0,78 

III 6,2±0,99 32,8±0,77 6,9±0,43 11,6±0,37 14,6±0,54 32,2±1,13 

IV 4,8±0,86 27,6±0,86 5,4±0,32 12,4±0,34 15,8±0,32 36,4±1,62 
 

La mistreţii din lotul II, infestaţi spontan cu Strongyloides ransomi, s-a evidenţiat un conţinut al protei-

nelor totale cu 33,8% (P>0,05), la cei din lotul III – cu 19,5% (P<0,05), iar la cei din lotul IV – cu 37,7% 

(P<0,05) mai diminuat, în comparaţie cu lotul I. Conţinutul albuminei scade cu 14,7% (P<0,01) la lotul II, cu 

7,4% (P<0,01) la lotul III şi cu 22,0% (P<0,01) la lotul IV, în comparaţie cu lotul martor, neinfestat. Glo-

bulinele α1 în lotul II s-au diminuat cu 20,0% (P<0,05), la lotul III – cu 13,8%, iar la lotul IV – cu 32,5%, în 

comparaţie cu lotul I. Nivelul globulinelor α2 în lotul II fiind cu 8,7% (P>0,05), în lotul III cu 18,1% 

(P>0,05), iar în lotul IV – cu 23,4% (P>0,05) mai majorate, în comparaţie cu lotul I. Globulinele β în lotul II 

fiind cu 11,9% (P>0,05), în lotul III – cu 18,5% (P>0,05), iar în lotul IV – cu 24,7% (P>0,05) de asemenea mai 

majorate, în comparaţie cu lotul I, iar globulinele γ în lotul II fiind cu 16,5% (P>0,05), în lotul III – cu 13,7% 

(P>0,05), iar în lotul IV – cu 23,6% (P>0,05) mai majorate la loturile infectate, în comparaţie cu lotul I, neinfestat. 
Rezultatele obţinute denotă că infestarea cu Strongyloides ransomi provoacă o diminuare a indicilor pro-

teinogramei, caracteristică modificărilor electroforegramei de tip I, specifică proceselor inflamatorii acute, 
datorită acţiunii mecanice şi spoliatoare a larvelor rabditoide, care vehiculează microflora patogenă în orga-
nismul-gazdă în procesul migraţiei în organism. Evaluarea bolii provocate de acţiunea patogenă a larvelor, 
aflate în faza de migrare, predomină factorul celular de apărare. Indicii hemostazei demonstrează despre reacţia 
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de protejare a organismului ce se manifestă în realizarea stopării hemoragiilor. Menţinerea unei funcţii fizio-
logic optimale de coagulare a sângelui este esenţială. Deficienţele la coagularea sângelui exercită un impact 
asupra fluidității lui intravasculare. Coagularea excesivă poate duce la ocluzia unui vas de sânge de im-
portanţă vitală, iar cea deficientă poate provoca o stare hemoragică, foarte dificilă de combătut. 

Infestarea cu Dicrocoelium lanceolatum duce la modificarea indicilor proteinogramei şi provoacă schim-
bări respective ce exprimă electroforegrama de tip VIII, specifică complexului simptomatologic hepatobiliar, 
datorită acţiunii toxice, mecanice şi spoliatoare a dicroceliilor aflate în căile biliare ale ficatului. 

În rezultatul studierii impactului mono- și poliinvaziilor asupra indicilor hemostazei plasmatice la mistreţi 
s-a stabilit că nivelul indicelui protrombinic (IP) la animalele din lotul II a fost mai scăzut cu 16,4% (P>0,05), 
la cele din lotul III – cu 14,2% (P>0,05), iar la cele din lotul IV –  cu 18,2% (P>0,05), în comparaţie cu cele 
din lotul I. Timpul de recalcificare activat (TRA) la mistreţii din lotul II s-a majorat,   în comparaţie cu lotul I, cu 
16,8% (P>0,05), la cei din lotul III – cu 9,5% (P>0,05), iar la cei din lotul IV – cu 18,5% (P>0,05). 

Timpul de tromboplastină parţial activat (TTPa) de asemenea s-a majorat la mistreţii din lotul II cu 
18,7% (P>0,05), la cei din lotul III – cu 11,4% (P>0,05), iar la cei din lotul IV – cu 19,1% (P>0,05), în com-
paraţie cu cei din lotul I. Timpul de trombină (TT) este în descreştere la loturile infestate cu 21,3%  (P>0,05) la 
lotul II, cu 14,9% (P<0,05) la lotul III şi cu 24,6% (P<0,05) la lotul IV, în comparaţie cu lotul I – mistreţi 
neinfestaţi. 

Conţinutul de fibrinogen, comparativ cu lotul I – mistreţi neinfestaţi, este mai înalt la lotul II cu 21,2%, la 
lotul III cu   9,7%  (P>0,05) –  mistreţi monoinfestaţi şi cu 36,6% (P>0,05) la lotul IV – mistreţi poliinfestaţi.  

Conţinutul Ca2+ de asemenea era mai diminuat în lotul II cu 35,5% (P>0,05), în lotul III – cu 23,5% 
(P>0,05) şi în lotul IV – cu 44,2% (P>0,05), în comparaţie cu lotul I (Tab.4). 

Rezultatele obţinute denotă că atât la mistreţii infestaţi cu S. papillosus din lotul II, cât şi la cei infestaţi cu 
D. lanceolatum din lotul III s-a  stabilit o diminuare a indicilor hemostatici, iar scăderea maximă a acestora este 
evidenţiată la lotul IV – mistreţi poliinfestaţi cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, Meta-
strongylus elongatus și Eimeria  debliecki. 

Tabelul 4 

 Impactul mono- și poliinvaziilor asupra indicilor hemostazei plasmatice la mistreţi 

Loturile 
IP, 

% 

TRA, 

secunde 

TTPa, 

secunde 

TT, 

secunde 

Fibrinogen, 

g/l 

Ca2+, 

mmol/l 

I 98,3±3,35 65,4±2,4 46,6±1,3 30,4±1,2 5,2±0,21 3,4±0,18 

II 82,2±3,21 78,6±2,6 57,3±1,4 38,6±1,4 4,1±0,32 2,2±0,12 

III 84,4±2,79 72,2±2,1 52,6±2,1 35,7±1,3 4,7±0,33 2,6±0,24 

IV 80,4±2,21 80,2±2,6 57,6±2,6 40,3±0,30 3,3±0,18 1,9±0,12 
 

Această scădere are loc datorită exotoxinelor eliminate de paraziţi, care conţin substanţe anticoagulante şi 

hemolizante şi care neutralizează proprietăţile fibrinogenului, trombinelor, ionilor de Ca+ şi ale vitaminei K. 

Prin urmare, hemeostazia reprezintă constanta parametrilor mediului intern la toate organismele, fiind o 

reacţie specifică de autoreglare a mediului intern al organismului faţă de factorii de agresiune, constituind un 

element esenţial al supravieţuirii. Reglarea se asigură prin mecanisme neuroendocrine, puse în funcţiune 

de substanţe chimice, eliminate de către glandele endocrine şi transportate de sânge până la organele-ţintă. 

Relaţiile dintre glandele endocrine şi sistemul nervos central  se realizează,  în majoritatea cazurilor,  prin interme-

diul hipofizei, care, la rândul ei, este controlată de hipotalamus. De remarcat că principalele funcţii fiziologice 

sunt, în plus, supuse unei reglări realizate de sistemul nervos central, care detectează imediat orice modificare a 

echilibrului fiziologic şi    iniţiază o serie de reacţii nervoase şi endocrine vizând răspunsul la stimul. Sistemul 

nervos vegetativ şi somatic inervează formaţiunile efectoare, fibrele musculaturii scheletice şi contribuie la 

restaurarea stării fiziologice  iniţiale. 

Concluzii 

1. S-a stabilit că atât indicii conţinutului de hemoglobină, ai  hematocritului, privind numărul de eritrocite, 

precum şi timpul de trombină  şi VSH variază şi sunt mai majoraţi la lotul cu mistreţii neinfestaţi, com-

parativ cu cei mono– şi poliparazitaţi. 
2. Numărul leucocitelor a fost mai diminuat la lotul neinfestat, comparativ cu valorile acestuia la lotul de 

mistreți infestat spontan cu Strongyloides  ransomi, precum şi la lotul infestat spontan cu Dicrocoelium 
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lanceolatum şi la lotul poliinfestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, 
Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki. 

3. S-a stabilit o majorare a numărului de eozinofile: cu 29,0% (P>0,05) – la lotul II infestat spontan cu 
Strongyloides ransomi, cu 18,0% (P>0,05) – la lotul III, infestat spontan cu Dicrocoelium lanceolatum 
şi cu 40,8% (P>0,05) – la lotul IV, poliparazitaţi cu Dicrocoelium lanceolatum, Strongyloides ransomi, 
Metastrongylus elongatus și Eimeria debliecki, comparativ cu lotul I, neinfestaţi. 

4. La mistreţii din lotul II, infestaţi spontan cu Strongyloides ransomi, s-a evidenţiat că conţinutul pro-
teinelor totale este cu 33,8% (P>0,05), la cei din lotul III – cu 19,5% (P<0,05), iar la cei din lotul 
IV – cu 37,7% (P<0,05) mai diminuat, în comparaţie cu lotul I, mistreți neinfestați. 

5. S-a stabilit că infestarea mistreților cu Strongyloides ransomi provoacă o diminuare a indicilor proteino-
gramei, caracteristică modificărilor electroforegramei de tip I, specifică proceselor inflamatorii acute, 
datorită acţiunii mecanice şi spoliatoare a larvelor rabditoide, care vehiculează microflora patogenă în 
organismul-gazdă în procesul migraţiei lor în organism.  

6. S-a constatat că acţiunea toxică, mecanică şi spoliatoare a trematodei Dicrocoelium lanceolatum locali-
zate în căile biliare ale ficatului la mistreți duce la modificarea indicilor proteinogramei şi provoacă 
schimbările respective ce exprimă electroforegrama de tip VIII specifică complexului simptomatologic 
hepatobiliar. 

7. S-a  stabilit o diminuare a indicilor hemostatici la mistreții mono- și poliparazitați, comparativ cu valorile 
acestora la cei neparazitați, datorită exotoxinelor eliminate de paraziţi, care conţin substanţe anticoagulante 
şi hemolizante și care neutralizează proprietăţile fibrinogenului, trombinelor, ionilor de Ca+ şi ale vita-
minei K. 

8. În scop de elaborare a măsurilor eficace în stabilizarea indicilor hemostazei, este necesar de studiat  ni-
velul dereglărilor acestora la infestările mono- şi poliparazitare, după care pot fi întreprinse măsuri 
de normalizare a lor.  
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